



浙江省十里丰监狱九监区金名片:

先后荣立集体二等功、三等功,获得全国监狱工作先进集体、全省司法行政系统先进集体和优秀基层党组织、全省个别教育工作先进集体、厅直单位先进基层党支部等荣誉,被授予全国和省级“工人先锋号”。

通讯员 李少昂

浙江省十里丰监狱九监区,是全省唯一一个集中关押男性艾滋病罪犯的监区。

今天是第35个世界艾滋病日,让我们一起走近九监区,了解这里的民警和特殊群体。

# 特殊战场上的担当

手套外层早已  
被抓破。

艾滋病罪犯由于长期被病毒侵袭,身体机能差、并发症多,若感染其他病毒,致死风险极高,这对监区民警的管理水平提出更高要求。

疫情发生后,这里民警们成为特殊战场上的“最美逆行者”。他们连轴奋战,冲锋在监管改造第一线,有的无法陪伴患病父母身侧,有的将孩子寄送亲戚家中,还有的将婚期一推再推、最终选择“视频云婚礼”。警力最缺时,监区党支部成立党员突击队,班子成员和民警率先垂范,全力筑牢疫情防控屏障。

## 为使命 殚精竭虑

在九监区,有的艾滋病罪犯“刑期比命长”,绝望和病痛让他们拒绝改造、接受治疗。这也意味着,这里的民警要承担起民警和医生的双重职责。

不断开导鼓励他。一次,谭某因拒服药物导致疱疹,疼痛剧烈。值班民警把他送到急诊室,与医生配合抢救整整一晚。清晨,病情缓解的谭某望着窗外日出,静静流下眼泪。“任何时候都不应该放弃自己。”民警陪伴在他身边鼓励道。

从那以后,谭某坚持每天服药,身体状况越来越好,也重拾对生活的信心。“我给自己定了一个小目标,明年我也想拿改造积极分子,用实际行动回报警官对我的救助。”

像谭某这样的例子还有很多。多年来,九监区通过整合全监区矫正资源,疏导罪犯心理情结,已成功转化重点罪犯累计92人,探索出一条艾滋病罪犯精准矫治之路。

## 为无“艾”步履不停

创建之初,艾滋病罪犯监区没有成熟的经验和模板可供借鉴。就在这样的困境下,九监区全体民警摸着石头过河,在一步步摸索中,创设了一整套艾滋病罪犯管理制度体系。

18年来,监区民警先后编写《艾滋病罪犯监区工作指南》《职业暴露风险手册》等5本手册,制订40余项艾滋病罪犯管理制度,独创的艾滋病罪犯系统医疗管理制度和艾滋病职业暴露应急处置预案,吸引了全国十几个省份的同行前来学习。《艾滋病感染罪犯集中教育管理模式探析》《羁押场所艾滋病感染罪犯分散与集中管理的利弊分析》《艾滋病罪犯管理治疗的经验与体会》等来自于实践的理论成果,更为全国艾滋病罪犯管理提供了鲜活样板。

18年来,九监区民警坚持“走出去协调、引进来帮扶”,成立“红丝带帮困基金”,联动浙江省性病艾滋病防治协会,争取衢州市慈善基金、省福彩基金等机构对艾滋病罪犯的关注与帮扶,帮助数名面临辍学的艾滋病罪犯子女就学。

目前,九监区已成为浙江防治艾滋病性病爱心企事业单位、国家传染病诊治重点实验室浙医一院艾滋病临床和基础科研项目基地,为全国防控HIV提供全面丰富的实践数据,为艾滋病科学治疗作出贡献。

如今,一批又一批的艾滋病罪犯管理民警秉承九监区特有精神,凭着强烈的事业心、责任感和使命感,为天下无“艾”一往直前。



两次事件记忆深刻。

一次,李永剑清点从艾滋病罪犯处收来的物品,食指被刺破,血珠顿时从指腹冒出。紧急时刻,李永剑跑进卫生间冲洗伤口,缓过神来的他第一反应是“这事,千万别告诉我老婆”。所幸,经有效防护,他未感染上病毒。

还有一次夜里,一名连续发低烧的艾滋病罪犯突然出现幻听、幻觉,非常狂躁。送医时,为防止这名罪犯伤害自己,李永剑一边用力抱住他,一边耐心安抚,等对方安静下来后,才发现防护

近年来,监区以“感染到我为止”为目标,推行“零距离”教育理念,建立起一套融“心理疏导、药物治疗、人性管理、公正执法”为一体、具有浙江监狱特色的艾滋病罪犯教育改造模式。同时创建“红丝带工作室”;创设“十一指乐队”、“曼陀罗心康社”、“南孔文化”诵经班等6个修心教育社团。

艾滋病罪犯谭某,原判无期徒刑。2006年初入监时,谭某被查出患有艾滋病,当时的他十分绝望,甚至开始自暴自弃。监区民警留意到这一现象后,